

В диссертационный совет 24.2.372.01 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»  
Москва, Стремянный пер., д.36

**ОТЗЫВ  
официального оппонента**

на диссертационную работу Чиркина Сергея Алексеевича  
на тему: «Развитие торгово-экономического сотрудничества России со  
странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной  
системы», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика  
(экономические науки)

В последние десятилетия наблюдается усиление интеграционных взаимосвязей национальных государств в мировой экономике. При этом происходит расширение возможных вариантов интеграции, появление новых моделей объединений, благодаря которым многие страны мира в настоящее время одновременно принимают участие в нескольких разнокоростных структурах. В том числе, формируются межстрановые региональные кластеры, в рамках которых осуществляется коопeração взаимосвязанных бизнес-структур. Эти процессы затронули страны Латинской Америки, в частности, страны МЕРКОСУР получила распространение практика реализации крупных проектов при поддержке Межамериканского банка развития, который инвестирует совместные инфраструктурные проекты стран-членов. Вместе с тем, государства этого региона не всегда находят взаимопонимание и испытывают трудности в реализации возможностей общего рынка.

**Актуальность** проблематики исследования определяется слабой изученностью и многослойностью вопросов латиноамериканской экономической интеграции. Исследование в этой сфере важно для понимания перспектив развития Евразийского экономического союза и выявления возможностей расширения экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР на взаимовыгодных партнерских отношениях. Особую значимость теме придает геополитический аспект такого сотрудничества. Реализация антироссийских санкций и установок доктрины Монро сближают позиции России и МЕРКОСУР в выстраивании современных отношений с коллективным Западом. Согласованность позиций помогает отстаивать

интересы развивающихся стран в рамках мировой повестки дня в наднациональных институтах. Проблематика включения Южноамерикано общего рынка в сферу российских внешнеэкономических приоритетов представляется весьма своевременной.

**Структура** работы соответствует теме диссертации и имеет внутреннюю логику.

Во введении раскрыты актуальность, цель и задачи исследования, степень научной разработанности проблемы, объект и предмет исследования, хронологические рамки исследования, область исследования, теоретико-методологическая, информационно-статистическая базы диссертации. Указаны практическая и теоретическая значимость работы, научная новизна, апробация результатов исследования.

Глава 1 посвящена теоретическим и методологическим подходам к изучению внешнеэкономических связей России и государств МЕРКОСУР (с. 15-54). Помимо типологии подходов к определению ВЭД и анализу основных концептов ведения внешнеэкономической деятельности развивающихся стран (с. 24-25, таблица 1.2), сделан акцент на методах исследования внешнеэкономической деятельности, включая факторный (с. 28, таблица 1.3) и СВОТ-анализ. Обоснован выбор основных показателей, характеризующих состояние внешней торговли России и МЕРКОСУР, в том числе коэффициент выявленного сравнительного преимущества (с. 35) и индекс Херфиндаля-Хиршмана (с. 36-38).

В главе 2 с использованием статистического материала представлены внешнеэкономические связи МЕРКОСУР и современное состояние экономических отношений России со странами блока (с. 55-103). Верно отмечена тенденция снижения степени диверсификации национальных экономик стран МЕРКОСУР (индекс экономической сложности) в торговле с третьими странами из-за чрезмерной сырьевой концентрации экспорта, что негативно сказывается на интеграционных процессах внутри МЕРКОСУР и не позволяет развивать совместные промышленные кластеры стран-членов. Подробно раскрыта специфика процесса углубления взаимосвязей стран МЕРКОСУР, применяемые тарифные и нетарифные меры защиты общего рынка в формате членства во Всемирной торговой организации, а также перспективы реализации трансконтинентальных соглашений. В этом контексте рассмотрены возможности заключения соглашения о зоне свободной торговли между МЕРКОСУР и ЕАЭС. Выявлены количественные и качественные характеристики развития двусторонней торговли стран Южноамериканского общего рынка и Российской Федерации (с. 70-85). В логике взаимосвязи товарных и инвестиционных потоков дана

характеристика движения прямых иностранных инвестиций между РФ и МЕРКОСУР.

В главе 3 обоснованы перспективы торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях новой реальности (с. 104-152). Определен потенциал расширения экспорта российских товаров в страны Южноамериканского общего рынка; выявлены приоритетные области расширения экономического сотрудничества по линии РФ – МЕРКОСУР.

В Заключении содержатся выводы и предложения, вытекающие из проведенного автором анализа торгово-экономического сотрудничества России и стран Южноамериканского общего рынка, а также рекомендации по расширению экономического партнерства.

Список литературы состоит из 288 источников по теме диссертации на русском, английском и испанском языках, включая труды автора диссертации.

Шесть приложений связаны с текстом работы, содержательно иллюстрируют исследование Чиркина С.А.

В представленной диссертации имеются элементы **научной новизны**:

1. Детализированы факторы развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, в том числе подтверждено наличие взаимодополняемости экономик стран МЕРКОСУР и России, их разная внешнеторговая специализация (с. 38-54).
2. Обосновано, что МЕРКОСУР, являясь четвертым по размеру экономики объединением мира, обладает своей спецификой интеграции: значительная ориентация товарных потоков на страны вне блока в сочетании с применением защитных тарифных и нетарифных мер; радикальная смена географии внешнеторговых связей и трансформация товарной структуры. В этих условиях создание зоны свободной торговли в формате МЕРКОСУР – ЕАЭС может стать фактором взаимной диверсификации и расширения ВЭД (с. 55-103).
3. Доказано, что сложившееся торгово-инвестиционное сотрудничество РФ со странами МЕРКОСУР не соответствует статусу стратегического партнерства, а объем, структура, формы, условия взаимодействия требуют взаимных корректировок (с. 70-103).
4. Предложена усовершенствованная методика и произведен расчет экспортного потенциала РФ в страны Южноамериканского общего рынка с учетом изменения географии российских поставок, обусловленных антироссийскими санкциями (с. 104-119).

5. Разработана TESLIT-классификация стран МЕРКОСУР, на основе которой доказано, что Парагвай обладает наиболее высокой привлекательностью с точки зрения развития торгово-инвестиционного сотрудничества относительно других стран блока (119-123).
6. С учетом современной модернизации российской внешнеэкономической концепции разработаны приоритетные направления развития торгово-экономического сотрудничества РФ и стран Южноамериканского общего рынка – DICSIT-концепция (с. 137-150).
7. Разработаны предложения по совершенствованию делового сотрудничества России и стран МЕРКОСУР, включая получение РФ статуса наблюдателя в МЕРКОСУР (с. 161-164).

### **Обоснованность и достоверность научных результатов исследования.**

Обоснованность исследования определяется анализом работ ведущих российских и зарубежных специалистов выбранной проблематики; проработкой классических теорий с позиции оценки влияния внешнеэкономической деятельности на состояние экономик развивающихся стран и выбранной модели их развития; изучением нормативно-правовой базы МЕРКОСУР, партнерских отношений РФ и стран Южноамериканского общего рынка.

В ходе проведения научного исследования использовалась репрезентативная выборка статистических данных Конференции по торговле и развитию ООН, Международного валютного фонда, Всемирного банка, Всемирной торговой организации, Экономической комиссии ООН для стран Латинской Америки и Карибского бассейна, отчетов национальных центральных банков стран МЕРКОСУР, сайта MERCOSUR и другие достоверные источники информации.

Использованные в работе методы исследования, в том числе абстрактно-логический, экономико-статистический, графический, СВОТ-анализ, обеспечили достоверность научных результатов.

Результаты исследования прошли апробацию. Автором опубликовано 15 работ по теме диссертации.

### **Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.**

Полученные результаты дополняют теоретические основы исследования открытой региональной интеграции развивающихся стран в условиях тенденций к фрагментации глобального экономического пространства, обострения геополитического противостояния и формирования

многополярности в мировой экономике. Доказано наличие неиспользованного потенциала торгово-инвестиционного сотрудничества России и стран МЕРКОСУР и возможность создания зоны свободной торговли ЕАЭС – МЕРКОСУР. Разработана авторская классификация стран МЕРКОСУР по выбранным критериям для выявления наиболее привлекательных стран-членов Южноамериканского общего рынка для российской стороны. Разработана авторская DICSIT-концепция.

Практическую значимость имеет расчет потенциала увеличения российского экспорта в страны МЕРКОСУР с детализацией наиболее перспективных областей сотрудничества. Предложенные автором приоритетные направления взаимодействия РФ и МЕРКОСУР, конкретные рекомендации по развитию торгово-экономического сотрудничества могут быть использованы при разработке внешнеэкономической стратегии России на Латиноамериканском направлении.

### **Замечания по диссертации Чиркина С.А.**

1. В параграфе 1.1 автор изучает эволюцию экономической мысли стран Латинской Америки, анализирует существующие концепции влияния внешнеэкономической деятельности на экономики развивающихся стран, включая латиноамериканские. Однако, не изложена позиция автора относительно современной экономической модели развития таких стран с учетом разочарования в практиках импортозамещения по-Пребишу и либерализации ВЭД по-Фридману.

2. В работе обозначена (с. 69, 162), но слабо проработана идея создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и МЕРКОСУР. Между тем, со стороны Евразийского экономического союза и МЕРКОСУР обсуждаются перспективы создания такой зоны. Причем в настоящее время сложно оценить последствия создания указанной ЗСТ на развитие интеграционных процессов в формате ЕАЭС.

3. Не раскрыта проблема «зеленого перехода» экономик стран МЕРКОСУР и России в ракурсе развития их торгово-экономического сотрудничества, вместе с тем имеются возможности поставки российских «зеленых» технологий в страны-члены Южноамериканского общего рынка.

4. Требуют уточнения формулировки 2 и 7 в положениях научной новизны, показывающие вклад автора в развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной системы.

5. В рамках исследования необходимо было более подробно остановиться на проблеме транспортно-логистического сотрудничества в условиях современной санкционной политики.

6. В работе имеются отдельные стилистические и грамматические ошибки.

Данные замечания не уменьшают значимость выдвинутых научных положений и полученных результатов.

В целом, диссертация является оригинальным, законченным исследованием, в результатах которого присутствует научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

Диссертация на тему «Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной системы» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842, а её автор – Чиркин Сергей Алексеевич – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,  
академик РАЕ, член-корреспондент РАН,  
ведущий специалист ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы  
народов имени Патриса Лумумбы»

 Филькевич Игорь Александрович

«30» января 2024 г.

Подпись Филькевича Игоря Александровича

Ученый секретарь Ученого совета,

Контактная информация:

федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

рабочий телефон: +7(495)787-38-03 доп.: 2051

e-mail: filr66@mail.ru



К.П. Курылев